

虚拟电厂可以把分散资源聚沙成塔，提升电网对清洁能源的接入能力和消纳能力，促进电力供应的绿色低碳转型，是符合新型电力系统发展需要的重要方式。目前，我国的虚拟电厂仍处于由邀约型向市场型过渡的阶段，政策环境、市场机制等都已初具基础，但仍有一些痛点尚待消除。

虚拟电厂前景不虚

■本报记者 杨晓冉

新时代新征程新伟业

11月25日11时26分，华能浙江虚拟电厂1号机组顺利完成72小时试运行，这标志着全国首台(套)接入调度系统参与虚拟电厂实时响应调节的机组正式投产。据了解，该虚拟电厂目前总可调节容量8.38万千瓦。当可调节容量达到30万千瓦时，其调节能力相当于42万千瓦传统燃煤机组，每年可促进新能源消纳23.3亿千瓦时，节省原煤98.2万吨，降低二氧化碳排放187万吨，具有良好的经济效益和环境效益。

近期，多份国家政策文件提及虚拟电厂，均指出虚拟电厂在新型电力系统构建中的重要价值。与此同时，全国多地纷纷布局虚拟电厂示范项目。一时间，“虚拟电厂”的概念引起业内热烈讨论，呈现出“纸上升”景象。

在构建新型电力系统的过程中将如何发挥虚拟电厂的价值？我国虚拟电厂现阶段发展状况如何？未来该从哪些方面进一步挖掘潜力？记者就此进行了采访与调查。

各地积极试点 政策大力扶持

据了解，近期业内热烈讨论的“虚拟电厂”不同于常规的发电厂，它没有锅炉和烟囱，也不需要厂房和庞大的发电机；即便如此，它却可以参与到电力系统当中去，且任何分散资源都可能是其中的一员。“比如，您家屋顶上的光伏就可能是虚拟电厂的一分子。可以说，虚拟电厂正是大众参与电力行业和能源行业并为转型保供作出自身贡献的好机会。”全球能源互联网发展合作组织运行局运行分析处处长冯利民不久前在中国虚拟电厂发展前景展望和商业模式分析会上这样说。

记者了解到，虚拟电厂是一种分布式多类型能源资源聚合管理运行模式，通过智能管控平台，广泛聚合和优化各类分布式电源、储能系统、充换电站以及微电网、楼宇空调等多元化需求侧资源，把多类型、多能流、多主体资源以电为中心聚合起来，参与电网实时调度，实现电源侧的多能互补、负荷侧的柔性互动。“虚拟电厂还可以作为一个特殊电厂参与电力市场和辅助服务市场运营，促进资源优化利用，提升资源利用



华能浙江虚拟电厂值班人员正在监控接入资源运行情况。华能集团供图

率和系统灵活性，真正形成能源的互联和高效运行。”浙达能源 CEO 蒋雪冬如是说。

近年来，我国在上海、江苏、浙江、广东等地相继开展了虚拟电厂试点，主要以工业负荷、商业楼宇空调负荷和居民侧负荷等负荷类资源为主，辅以储能、分布式光伏、自备电厂等资源，拓展出需求响应、调峰、调频、调压、备用等多种补贴收益方式。

今年8月，我国首家虚拟电厂管理中心在深圳成立；今年5月，国家电投深圳能源的虚拟电厂平台参与电力现货市场，获得平均度电0.274元的收益，成为国内首个虚拟电厂参与电力现货市场盈利的案例；2019年12月，国网冀北电力有限公司建设的泛在电力物联网虚拟电厂示范工程聚合优化了“源网荷储售服”智能控制技术和互动商业模式，将泛在可调节资源聚合为可与电网柔性互动的互联网电厂；2019年5月，江苏大规模源网荷友好互动系统示范工程以“源网荷储”的运营机制，实现了非工业柔性调控2715户、工业刚性调控1726户、主动需求响应20.8万户接入。“这些项目在削峰填谷、保障电网供需平衡、促进新能源消纳、提升能效管理水平、降低用能成本等

方面都取得了良好的示范效果。”中国电科院技术战略中心主任闫华光说。

在政策层面，国家发改委、国家能源局今年初发布的《“十四五”现代能源体系规划》明确，要大力提升电力负荷弹性，开展工业可调节负荷、楼宇空调负荷、大数据中心负荷、用户侧储能、新能源汽车与电网(V2G)能量互动等各类资源聚合的虚拟电厂示范。《上海电力调峰辅助服务市场运营规则》《第三方独立主体参与华北电力调峰辅助服务市场规则》等政策，均加速推动了虚拟电厂由邀约模式向市场化交易模式转型。

把分散资源聚沙成塔 促进源荷网良性互动

虚拟电厂为何受到业内追捧？

“今年以来，以新能源为主体的新型电力系统发展方向越来越明确，电网系统中高波动、高比例电力电子的新能源接入风险也随之日益突出。同时，电力市场化改革进程明显加快，与电网灵活性能力相关的交易品种明显紧缺。因此，虚拟电厂越来越

受到业内关注。”蒋雪冬分析。

“现阶段，用户侧的资源远远没有调动起来发挥作用。近年来，我国最高用电负荷持续攀升，但同时调节的空间和潜力也很大。未来，随着终端电气化水平的不断提升，用电设备类型的日益丰富，电力系统更需要虚拟电厂这种手段把电动汽车、空调、电锅炉等各类分散的资源聚合起来。同时，目前虚拟电厂还未形成固化的商业模式，其调节手段、调节路径、可发展模式等仍具有多种可能性，因此，业内对其探讨也较为热烈。”闫华光进一步指出。

业内专家认为，随着新型电力系统建设过程中清洁能源的大量接入，电力系统“双高”“双峰”特征进一步凸显，电网潮流方向多变，电网运行中的不确定因素将大幅增加。而虚拟电厂可以把分散资源聚沙成塔，提升电网对清洁能源的接入能力和消纳能力，促进电力供应的绿色低碳转型，是符合未来新型电力系统发展需要的重要方式。

闫华光指出，随着新型电力系统建设的不断推进，分布式可再生能源发电、电动汽车、温控负荷等用户侧资源将会持续快

速增长，通过聚合用户侧各类灵活性资源，将有力支撑新型电力系统建设：“一是通过参与电网运行，将会促进可再生能源的消纳；二是通过聚合体内部的优化组合，进行双向调节，实现削峰填谷，保障电网供需平衡；三是通过综合能源管理，提升用电效率，降低用能成本；四是通过多类灵活性资源的互联聚合，促进电、氢、气、冷、热等能源的耦合互补与互联互通，提升终端能源效率和供能可靠性。”

杭州数元电力科技有限公司董事长俞庆分析，“在新型电力系统架构中，电源侧将成为间歇性、波动性较强的灵活电源，单靠储能无法完全对冲发电波动风险。因此，负荷侧就需要虚拟电厂这样的手段来促进‘源荷互动’，这也是实现绿色电力最高效传输、配送、消纳的方法。”

潜力足空间大 配套亟需跟上

冯利民指出，从虚拟电厂的发展阶段来看，往往是从邀约型到市场型，再到自主型。“第一个阶段通常是由政府通过专项资金、特定合同、补贴刺激等手段激励。在第二个阶段形成明显规模市场效应后，虚拟电厂就可以通过参与电力现货、辅助服务市场获利。最后在整个行业发展成熟后，虚拟电厂系统就可以实现跨空间自主调度。”

有其他业内专家告诉记者，目前不管是从清洁能源接入规模，还是从市场成熟度，或是社会对虚拟电厂的认知来看，我国的虚拟电厂仍处于由邀约型向市场型过渡的阶段，政策环境、市场机制等都已初步具备一定的基础，但仍有待进一步推动。

在闫华光看来，由于电力用户资源的分散以及设备类型的多样性，想要将负荷侧资源聚合在一起本身就存在着一定困难。“即使能将设备聚合在一起，但不同类型的设备互联互通、协调配合仍是目前虚拟电厂聚合资源的痛点。比如，各类用电设备、设备云平台、用户侧能源管理系统与电网之间缺乏统一的互联互通信息接口，这在改造及调节上都有一定的困难。”此外，他还指出，因现阶段我国电力市场发展仍不成熟，电力市场辅助服务品种不够丰富，缺乏成熟的价格机制引导用户自愿将电力设备接入虚拟电厂聚合平台。

下转 7 版

复盘 2022 前瞻 2023

能源系统仍需促转型、稳基石、补短板、强韧性

——访国家发改委能源研究所原所长韩文科

■本报记者 张子瑞 别凡

源危机有何不同？

韩文科：过去，全球市场基本是统一的，能源供需紧张是全球性的，这种供需紧张体现为周期性，比如，油气投资下降致使油气价格高涨，在这种情况下，各国能够形成合力，抵御周期性影响。

与过去不同，去年以来在全球出现的能源供需紧张更多地体现为区域性。美国和中国的情况不一样，欧洲和中国的情况也不一样，每个区域和国家都呈现出了自己的特点。

受新冠肺炎疫情和俄乌冲突影响，造成了全球能源供应链断裂，出现了一些比较脆弱的环节，也客观上促成了能源供需紧张的区域性特点。

我国仍需提升 能源系统弹性韧性

中国能源报：面对今年全球能源领域出现的种种不确定性，我国的表现可圈可点，那么，底气来自于哪里？

韩文科：过去几十年，我国能源长期处于供不应求的状态，因此对提升能源保障能力有着更深刻的认识。同时，近年来，绿色清洁能源加速发展，能源转型稳步推进，使得我们在应对新冠肺炎疫情、极端气候等“黑天鹅”事件时能稳住阵脚。

在个别时段区域用电紧张现象出现后，主管部门迅速应对，出台了有力措施，比如，释放煤炭先进产能、把煤价控制在合理的范围内，充分利用电力市场等，在较短时间内有效缓解了用电紧张问题。

之前，我国提出以供给侧结构性改革为主线化解经济发展面临的困难和矛盾，如通过供给侧结构性改革增加了城市里的油气储备库等设施，在南方区域建设了一批煤炭储备基地。这些举措对于保障能源供应均起到了积极作用。因此，从供应端来看，我国的能源供应能力明显增强了，同时，我国能源需求侧响应能力同步提升，这使我们在应对能源领域出现的不确定性时更有底气。

目前，我国已经形成了一套比较好的

应对能源供需紧张的机制，正是因为机制发挥了作用，所以，我们在应对能源供需紧张时，比其他国家更加从容。

当然，我们也暴露出一些短板，需要在发展中进一步补齐。

中国能源报：您刚才提到的机制主要指什么机制，这一机制是如何发挥作用的？

韩文科：我所说的机制主要有这么几点：第一，我们把能源的需求控制在一个合理的范围内。中央提出建设资源节约型、环境友好型社会就是为了把能源的需求控制在合理的范围内，通过“双控”等措施，抑制不必要的能源需求过快增长。举例说，过去盖了好多房子，但是卖不出去，没有人住，钢筋水泥都是依靠高碳能源生产的，造成了极大的能源浪费。现在，这种不必要的能源消耗变少了。

第二，持续的多元化供应能力不断增强。在油气方面，“三大油”不断增加投资，稳定产量；在煤炭方面，虽然进行了去产能，但去掉的是落后的产能，同时释放出很

多先进产能；在清洁能源方面，水电项目、核电项目按照合理节奏稳步推进，风能、太阳能装机领跑全球。

第三，这些年我国着力推进生态文明建设，治理大气污染，同时对能源价格的形成机制也进行了多次改革，使能源的价格保持在一个可承受的范围内，避免了像欧洲那样，居民用电价格上涨十几倍的情况。

中国能源报：刚才您也提到了短板，立足明年和未来一个时期，我们亟需补齐的短板有哪些？

韩文科：从不断发展的角度来看，我们确实仍有一些短板需要进一步补齐。

例如，去年和今年部分时段出现的区域供电紧张，表明我们的电价疏导机制仍然不畅，过去更多强调通过行政的手段疏导电价，而没有充分利用市场机制来疏导电价，造成了煤电矛盾。

下转 7 版